Nombre y apellidos:

El examen consta de 8 preguntas, todas con la misma puntuacién (2 puntos cada una), de las que se
podra responder un MAXIMO DE 5, combinadas como se quiera. Solo se corregiran 5 problemas.

PREGUNTA 1: Responda indicando y justificando la opcion correcta:

1.1. El médulo de mando Columbia de la mision Apollo 11 orbité a una altura de 100 km sobre la superficie
de la Luna. Calcula la velocidad orbital y el periodo del médulo Columbia. Justifica las férmulas que
utilices. Datos de la Luna: R; = 1740 km, go; = 1,6 m - 572 (en la superficie lunar) (1,5pt.)

1.2. Si un planeta, manteniendo su masa, aumentase su radio, la velocidad de escape desde su superficie:
a. Aumentaria. b. Disminuiria. c. No variaria. (0,5 pt.)
(Justifica las formulas que utilices.)

PREGUNTA 2:

2.1. Tenemos dos cargas, una ¢; = 7,11 nC situada en el punto (0,3) y otra g, = 3 nC situada en el
punto (4,0), donde las distancias se miden en metros. Dato: K =9 - 10° N-m?/C? . Dibuja un

diagrama y calcula el vector campo eléctrico y el potencial en el punto (4,3). (1,5 pt.)
2.2. Continuando con el apartado anterior, calcula el trabajo realizado al trasladar una carga ¢ = — 1 nC
desde el infinito hasta el punto (4,3). Explica el significado del signo del trabajo. (0,5 pt.)

Datos para ambos apartados: Distancias en metros. K =9 - 10° N - m?/C?

PREGUNTA 3: Responda indicando y justificando la opcion correcta:

3.1. Dos hilos conductores muy largos, rectilineos y paralelos, se disponen verticalmente separados 8 cm.
Por el conductor situado a la izquierda circula una corriente de intensidad 30 A, y por el situado a la
derecha, otra de 20 A, ambas hacia arriba. Calcula el campo magnético en el punto medio entre los
dos conductores. Calcula también la fuerza por unidad de longitud que el conductor de la izquierda
ejerce sobre el otro. ;,Se atraen o se repelen? Dato: py =4 -7 - 107T-m-A"! (1,5pt.)

3.2. Una particula de masa m y carga g penetra en una region donde existe un campo magnético uniforme
de modulo B perpendicular a la velocidad v de la particula. El radio de la érbita descrita: (0,5 pt.)
a. aumenta si aumenta la intensidad del campo magnético.
b. aumenta si aumenta la energia cinética de la particula.
c. no depende de la energia cinética de la particula.
(Justifica las formulas que utilices.)

PREGUNTA 4:

4.1. La ecuacion y (x,1) = 0,04 - sen [27: (4t — 2x)] m, describe una onda que se propaga por una

cuerda situada a lo largo del eje X, estando t expresado en segundos. Calcula la frecuencia, la longitud
de onda y la velocidad de propagacion de la onda. Calcula también la diferencia de fase, en un instante
determinado, entre dos puntos de la cuerda separados 1 m. (1,5 pt.)

4.2. Continuando con el apartado anterior, calcula la velocidad de la onda en funcién del tiempo en el punto
x = 3 m. ;Cual es la velocidad maxima? (0,5 pt.)



PREGUNTA 5:

5.1. Un instrumento 6ptico esta formado por dos lentes convergentes. La primera lente, el objetivo (del lado
del objeto) tiene 10 c¢m de distancia focal y a su derecha, el ocular, tiene 20 ¢m de distancia focal. Las
lentes estan separadas entre si 55 cm. Se coloca un objeto de 3 ¢m de altura a 15 c¢m de la primera
lente (objetivo). Calcula la posicién, el tamafio de la imagen final y justifica las caracteristicas de la
imagen final. Calcula también el aumento lateral total del sistema Optico. (1,5 pt.)

5.2. Dibuja el diagrama de rayos del instrumento. (0,5 pt.)

PREGUNTA 6: Responda indicando y justificando la opcién correcta:

6.1. En un laboratorio se reciben 100 g de un is6topo desconocido. Transcurridas 2 horas se desintegroé el
20% de la masa inicial del isdtopo. Calcula la constante de desintegracion, el periodo de
semidesintegracion y la masa que queda del is6topo transcurridas 20 horas. (1,5 pt.)

6.2. En la reaccion ggsU + (l)n - ;nga + fZ‘X+ 3 én se cumple que: (0,5 pt.)

a. Es una fusién nuclear.
b. Se libera energia correspondiente al defecto de masa.
c. Elelemento X es ggX.

PREGUNTA 7: Responda indicando y justificando la opcion correcta:

7.1. En una experiencia para calcular el trabajo de extraccion de un metal observamos que los
fotoelectrones expulsados de su superficie por una luz incidente de 3 - 1077 m de longitud de onda en
el vacio son frenados por una diferencia de potencial de 1,84 V. Calcula el trabajo de extraccion del
metal y la velocidad de los electrones arrancados. (1,5 pt.)
Datos: g, = — 1,6 - 1071 C,m,=9,1- 10731 kg,h = 6,626 - 1073 J-5s,¢=3-10% m/s

7.2. Para el efecto fotoeléctrico, razona cual de las siguientes afirmaciones es correcta: (0,5 pt.)

a. La frecuencia umbral depende del numero de fotones que llegan a un metal en cada segundo.

b. La energia cinética maxima del electrébn emitido por un metal no depende de la frecuencia de la
radiacién incidente.

c. El potencial de frenado depende de la frecuencia de la radiacién incidente.

PREGUNTA 8:
PRACTICA: DETERMINACION DEL iNDICE DE REFRACCION DE UN MEDIO

Al tomar datos con diferentes inclinaciones de los rayos de luz en una lente semicircular 0 (o) 0 (o)
suspendida en el aire (indice n = 1) se obtiene la siguiente tabla de datos para los I r

angulos (en grados) incidentes y refractados: 10 6.5
b

8.1. Determina el indice de refraccion (media aritmética) de la lente y estima su 20 13,5

incertidumbre (desviacion estandar). Usa 2 decimales de precision. (1,5 pt.) 30 0.3
8.2. Si un rayo de luz viaja desde el vidrio al aire, ¢ a partir de qué angulo no se ’

hy o
produciria refraccion (0,5 pt.) 40 25.5




PREGUNTA 1: Responda indicando y justificando la opcion correcta:
1.1. El médulo de mando Columbia de la mision Apollo 11 orbité a una altura de 100 k m sobre la superficie
de la Luna. Calcula la velocidad orbital y el periodo del médulo Columbia. Justifica las formulas que

utilices. Datos de la Luna: R; = 1740 km , gy; = 1,6 m - 572 (en la superficie lunar) (1,5 pt.)
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1.2. Si un planeta, manteniendo su masa, aumentase su radio, la velocidad de escape desde su superficie:

a. Aumentaria. b. Disminuiria. c. No variaria. (0,5 pt.)
(Justifica las formulas que utilices.)
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PREGUNTA 2:

2.1. Tenemos dos cargas, una q; = 7,11 nC situada en el punto (0,3) y otra g, = 3 nC situada en el
punto (4,0), donde las distancias se miden en metros. Dato: K =9 - 10° N- m?/C? . Dibuja un
diagrama y calcula el vector campo eléctrico y el potencial en el punto (4,3).

(1,5 pt)
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2.2. Continuando con el apartado anterior, calcula el trabajo realizado al trasladar una carga ¢ = — 1 nC
desde el infinito hasta el punto (4,3). Explica el significado del signo del trabajo. (0,5 pt.)

Datos para ambos apartados: Distancias en metros. K =9 - 10° N - m?*/C?
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PREGUNTA 3: Responda indicando y justificando la opcién correcta:

3.1. Dos hilos conductores muy largos, rectilineos y paralelos, se disponen verticalmente separados 8 cm.
Por el conductor situado a la izquierda circula una corriente de intensidad 30 A, y por el situado a la
derecha, otra de 20 A, ambas hacia arriba. Calcula el campo magnético en el punto medio entre los
dos conductores. Calcula también la fuerza por unidad de longitud que el conductor de la izquierda

ejerce sobre el otro. ;Se atraen o se repelen? Dato: pg=4 -7 - 1077T-m-A"! (1,5 pt.)
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3.2. Una particula de masa m y carga g penetra en una region donde existe un campo magnético uniforme
de modulo B perpendicular a la velocidad v de la particula. El radio de la érbita descrita: (0,5 pt.)
a. aumenta si aumenta la intensidad del campo magnético.
b. aumenta si aumenta la energia cinética de la particula.
c. no depende de la energia cinética de la particula.
(Justifica las formulas que utilices.)
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PREGUNTA 4:

4.1. La ecuacion y (x,t) = 0,04 - sen [271' (4t — 2x)] m, describe una onda que se propaga por una
cuerda situada a lo largo del eje X, estando t expresado en segundos. Calcula la frecuencia, la longitud

de onda y la velocidad de propagacion de la onda. Calcula también la diferencia de fase, en un instante
determinado, entre dos puntos de la cuerda separados 1 m. (1,5 pt.)

Y = 0,04 sen (§nt-unx) 5 w mltiglica a 1 y K mltiplica a x .
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4.2. Continuando con el apartado anterior, calcula la velocidad de la onda en funcién del tiempo en el punto
x = 3 m. ;Cuédl es la velocidad maxima? (0,5 pt.)
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PREGUNTA 5:

5.1. Un instrumento 6ptico esta formado por dos lentes convergentes. La primera lente, el objetivo (del lado
del objeto) tiene 10 c¢m de distancia focal y a su derecha, el ocular, tiene 20 cm de distancia focal. Las
lentes estan separadas entre si 55 c¢m. Se coloca un objeto de 3 cm de altura a 15 cm de la primera
lente (objetivo). Calcula la posicién, el tamafo de la imagen final y justifica las caracteristicas de la
imagen final. Calcula también el aumento lateral total del sistema 6ptico. (1,5 pt.)

5.2. Dibuja el diagrama de rayos del instrumento. (0,5 pt.)
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5.2. Dibuja el diagrama de rayos del instrumento.
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PREGUNTA 6: Responda indicando y justificando la opcién correcta:

6.1. En un laboratorio se reciben 100 g de un isétopo desconocido. Transcurridas 2 horas se desintegroé el
20% de la masa inicial del isotopo. Calcula la constante de desintegracion, el periodo de
semidesintegracion y la masa que queda del is6topo transcurridas 20 horas. (1,5 pt.)
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6.2. En la reaccion 335U+ (l)n - énga + §X+ 3 (l)n se cumple que:
a. Esuna fusion nuclear.

b. Se libera energia correspondiente al defecto de masa.
c. Elelemento X es ggX.
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PREGUNTA 7: Responda indicando y justificando la opcion correcta:

7.1. En una experiencia para calcular el trabajo de extraccion de un metal observamos que los
fotoelectrones expulsados de su superficie por una luz incidente de 3 - 1077 m de longitud de onda en
el vacio son frenados por una diferencia de potencial de 1,84 V. Calcula el trabajo de extraccion del

metal y la velocidad de los electrones arrancados. (1,5 pt.)
Datos: g, = — 1,6 - 1071 C,m,=9,1- 10731 kg,h = 6,626 - 1073 J-5s,¢c=3-108 m/s

Datos: N=3-40"m , V= 4,84V (pitoncial de frenade ) .
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7.2. Para el efecto fotoeléctrico, razona cudl de las siguientes afirmaciones es correcta: (0,5 pt.)

a. La frecuencia umbral depende del nimero de fotones que llegan a un metal en cada segundo.
b. La energia cinética maxima del electron emitido por un metal no depende de la frecuencia de la

radiacion incidente.
c. El potencial de frenado depende de la frecuencia de la radiacion incidente.
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PREGUNTA 8:
PRACTICA: DETERMINACION DEL iNDICE DE REFRACCION DE UN MEDIO

Al tomar datos con diferentes inclinaciones de los rayos de luz en una lente semicircular

suspendida en el aire (indice n = 1) se obtiene la siguiente tabla de datos para los 91' ( ) Gr ( )
angulos (en grados) incidentes y refractados: 10 6.5
9
8.1. Determina el indice de refraccion (media aritmética) de la lente y estima su 20 13,5
incertidumbre (desviacion estandar). Usa 2 decimales de precision. (1,5 pt.) 30 0.3
8.2. Si un rayo de luz viaja desde el vidrio al aire, ¢a partir de qué angulo no se ’
produciria refraccién? (0,5 pt.) 40 255
2

A

A) Para clladar L mdice de wfracoion whilizaewmos tn Qay de Swall. myeson 1 = n,-sen

/\ .
my= A Civdice d) it ) , M, =M es el GndiR P UerEmoS adar : M= Se"‘/‘\:se”\eb

sen SOy

o s 0 | Desviacian absoliatz
Counpletomes 2o tabla : 0% By m= ::,\\ebr An;=Tnc—7L|
A0 |65 | 4,53 ©.05
20 (35| A,u2 ©,04
30 | 20,3 A, 44 0,04
40 (255 | A, ud ©,04

Medio, W:/,ss+/,w:1,uw+/,qq T j\

- . Desviacian, estdndar
Weerlidumbore ( desviadian estindar ) | 0 = \/,nAT DX =X) | m=U medidon
1=1

2 % 2 %
0,05 + 0,04 + 0,04 + 0,04
o= \/ ’ ’ ¢ ~ =~ 0,03%#%86... ~ 0,04

3

€L wdice de fraccion s M £ ¢~ = 4,48 + 0,04
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